

調查：太空油禍害被忽視 少年吸食後失知覺6小時

有機構昨日(27日)公布「太空油毒品」認知問卷調查數據，調查結果顯示，近五成受訪者誤解「太空油毒品」的主要成分；近三成受訪者不知道「太空油毒品」的禍害。中心同時檢視526個跟進個案，發現超一成個案吸食「太空油毒品」，18歲以下青少年比例佔超過五成，其中最年輕吸食者僅12歲。

東華三院社會服務科部門高級經理(青少年及家庭服務)鍾燕婷建議，社會要加強教育及宣傳，尤其是在社交平台方面，提高公眾及青少年對「太空油」的認知及辨別技巧。

大公報記者 陳焯琛



▲海關近月多次緝獲「太空油」和煙彈。



▲15歲的阿成(左)曾試過吸食「太空油」後休克暈倒，失去知覺長達6小時被送往醫院。

東華三院越峰成長中心在2024年9月至12月期間，透過網上隨機邀請市民及接受中心服務的中學派發問卷，共收集了1621份回應。調查結果顯示，不少受訪者對吸食「太空油」的風險認知不足，27.3%受訪者認為使用「太空油」不會引起任何反應或不知道它對身體有影響，僅有27.3%的受訪者知道其含有麻醉藥成分「依托咪酯」，近五成受訪者誤以為其含有尼古丁。至於吸食主要原因，26%為好奇心、21%為朋輩影響，以及16%為紓緩情緒。

吸食呈年輕化 最小12歲

東華三院服務主任(專門輔導服務)陳潔華表示，目前處理的526宗個案，66人有吸食「太空油毒品」的習慣，其中男性21人，女性45人，佔個案總數的12.5%。陳潔華透露，吸食「太空油毒品」的個案在去年內劇增一成，她認為可能是由於「太空油」的藥效「快來快去」，且其以電子煙為載體，隱蔽性高，不易被察覺，加之價錢相對較低所致。

中心亦發現，62%的吸食者是從去年開始接觸「太空油」，其中30%的個案已經吸食超過六個月，最長為兩年。在年齡分布方面，有54%的吸食者在18歲以下，最小的吸食者年齡

吸食太空油 對身體影響

- 肌肉抽搐、步履不穩
- 身上有不明傷痕/瘀傷
- 脾氣暴躁或突然失控
- 情緒抑鬱
- 休克



僅12歲，總體趨勢呈年輕化。而在跟進中的「太空油」個案中，只有兩成個案是主動尋求戒毒服務。

15歲的阿成去年6月在朋輩影響下首次接觸「太空油毒品」。他表示，起初吸食時感覺輕鬆，很興奮，「這種感覺可以維持5至10分鐘。」在最高峰期，他每天都吸食，特別是在聚會或壓力大時。阿成吸食「太空油」三個月後，感到脾氣異常暴躁、記憶力衰退、容易疲

倦，甚至試過一次吸食後「完全斷片」，休克暈倒，失去知覺長達六小時被送往醫院急救。

過來人：多後遺症損健康

阿成補充，吸食「太空油」還令他出現注意力、集中力不足、心肺功能變差等後遺症，且至今都無法閱讀字體密密麻麻的文章，他對吸食「太空油」導致健康受損感到後悔。所幸，阿成在接受東華三院越峰成長中心的輔導服務後成功戒除，並會通過踢足球等不同方式減壓。阿成寄語大眾，切勿因為貪圖新鮮而嘗試吸食「太空油毒品」。

為應對「太空油毒品」的危害，鍾燕婷建議社會加強預防教育，尤其是在社交平台上提高年輕人對「太空油毒品」禍害的認識，糾正他們的認知謬誤。而家庭、學校和社會也應加強關注年輕人的精神健康，適時提供支援。此外，需加強老師、家長乃至公眾對吸食「太空油毒品」的辨別技巧。政府計劃於今年2月14日修訂附屬法例，將「太空油毒品」列為危險藥物，加強罰則，她希望可以提高公眾的警覺性。



▲理大與南方醫科大學及南方醫科大學深圳醫院達成合作協議，成立「國際運動醫學康復中心」。

【大公報訊】香港理工大學(理大)與南方醫科大學及南方醫科大學深圳醫院(深圳醫院)達成合作協議，成立「國際運動醫學康復中心」。

康復服務兼顧教育醫療科研

「國際運動醫學康復中心」集醫療、教育與科研為一體，為患者提供專業和高效的運動醫學康復及臨床服務，涵蓋運動損傷的預防、診斷、治療和康復訓練等全方位服務。中心將積極探索兩校開辦聯合課程、國際學術交流和臨床實習等合作機會，培養更多具國際視野和專業技能的康復治療人才，並打造國際交流與合作的重要平台。

此外，中心將充分利用南方醫科大學和理大體育科技研究院的科研優勢，在運動科學、智能康復設備和運動監測系統等領域開展深入科研合作，積極推動研究成果的產業化應用，造福社會。

理大副校長(研究及創新)趙汝恒教授表示，理大康復治療科學系擁有頂尖學者及經驗豐富的臨床導師，是亞洲乃至全球首屈一指的學術機構。是次合作將有效推動國內外先進運動醫學與康復技術的應用，加速粵港澳大灣區醫療產業的發展，有助提升業界競爭力及運動醫學康復治療水平。

理大期待與南方醫科大學及深圳醫院三方攜手合作，將中心建設成為世界一流的「醫、產、學、研」一體化平台，並與國際夥伴建立更緊密合作關係，共同培養專業人才，提供更優質的醫療服務。

理大與南醫大共建運動醫學中心

鍾劍華涉勾外力危害國安案 鍾庭耀再被帶署助查

【大公報訊】記者龔學鳴報道：警方國安處繼續打擊和追查以任何形式協助、資助國安逃犯的個人和機構，其中針對被通緝的香港民意研究所前副行政總裁、理工大學前助理教授鍾劍華的行動，持續進行。香港民意研究所主席及行政總裁鍾庭耀於昨日清晨被警方國安處人員帶走，協助調查涉及被通緝人士鍾劍華的案件。至下午約2時15分，鍾庭耀離開灣仔警署，登上一輛私家車離去。

「民研」兩職員半月前曾助查

今次是相隔兩周，鍾庭耀第二次被警方國安處人員帶走調查。本月13日早上，警方國安處人員到鍾庭耀位於薄扶林區的住所搜查，之後將他帶走，帶到位於黃竹坑的民意研究所辦公室搜證。至當日傍晚，鍾庭耀及兩名相關民研職員被帶返警署。據了解，行動旨在追查鍾庭耀與鍾劍華的聯繫，並釐清鍾庭耀及民研有否向逃犯鍾劍華提供資金，以及查找勾結外國勢力證據。

另在本月14日，國安處人員亦曾將鍾劍華的妻子伍麗萍及三子鍾子希分別帶到天水圍警署和旺角警署協助調查；本月22日又帶走鍾劍華的二弟鍾劍輝、三妹鍾詠琴、三妹夫林冠文及四弟鍾劍鋒，分別帶到荃灣、中環及屯門警署接受調查；至本月23日，「民研」兩名男職員朱祖良及阮浣舜，亦被國安人員分別帶到青山警署及沙田警署調查，以追查與鍾劍華之間是否存在聯繫及資金鏈。

現年65歲的鍾劍華多年來一直借各類別民調報告向市民滲透反政府思想，又利用其所謂學者身份發表抹黑政府及危害國家安全的言論。2022



▲鍾庭耀昨日助查後離開灣仔警署。大公文匯全媒體記者鄧偉明攝。

年3月，鍾聲稱被警方約談及其過往的言行可能已觸犯香港國安法後，同年4月離港竄逃英國。

鍾劍華竄英成立平台抹黑特區

鍾劍華其後在英國成立「COOTL時代公民教育平台」，利用其作為批評特區政府及散播仇恨的平台，繼續以「軟對抗」手段宣揚反華思想。此外，鍾亦是反華媒體「追新聞」、《大紀元時報》及《看中國》的專欄作家，又在「自由亞洲電台」擔任節目主持人，於節目中不時詆毀香港。鍾更多次聯繫另一名國安逃犯劉祖迪，以及海外反華者共同舉辦所謂研討會，以及發表煽動言論。

去年12月24日，警方國安處公布新一批通緝人士名單，涉及六名海外港人，包括香港民意研究所前副行政總裁鍾劍華，他涉嫌「煽動分裂國家」及「勾結外國或者境外勢力危害國家安全」。國安處同時採取一系列打擊措施，包括截斷逃犯的聯繫網及資金鏈。

劏房裝置展覽 踢走負面標籤

【大公報訊】政府提出推行面積不少於八平方米(約86平方呎)的「簡樸房」取締劣質劏房，有關諮詢期下月結束。為減少大眾對劏房戶的負面標籤和刻板印象，嶺南大學(嶺大)社會學及社會政策學助理教授黎苑嫻教授與兩位香港藝術工作者羅妙妍女士及岑宗達先生，展開跨界別合作，聯合策劃「所有：聽見118.4呎的聲音故事」展覽，於2月1日起免費向公眾展出。

聲音藝術介紹基層生活

根據2021年政府統計處的人口普查數據顯示，香港劏房的樓面面積中位數為11.0平方米，相等於118.4平方呎。一直研究劏房家庭生活的黎苑嫻教授，自2021年起走訪新界和九龍區合共50多個劏房家庭，以深入訪談及與研究對象相處等質性研究方法，了解劏房住戶的生活經歷，並記錄個人如何在不適切居所中，憑藉所有之物和無償勞動構建家園。

黎苑嫻教授表示，是次跨界別合作以學術研究為基礎，通過裝置展覽，並以聲音藝術作為媒介，向大眾展示基層街坊的生活點滴，從而消除對劏房戶的標籤和刻板印象。她表示：「家的建立是日復日的過程，把百多呎的狹小之地修築成家，對劏房戶而言極不容易。這些隱藏在大敘事下的年月勞動、回憶及自我意識，細緻刻畫在日常物件中。透過物件追溯劏房住戶的生活痕跡，我們可深刻理解人與空間、家繫、勞動以及政策的緊密牽連。」

是次展覽共有四條聲音演繹的導航路線，包括東少歷險記、美嬌的任務、工廈青年生活指南和社工的下午，邀請參加者配備智能電話，漫遊葵涌社區日常，聆聽街坊的生活故事。



▲展覽以118.4平方呎的窄小空間裝置展示劏房生活點滴。

- 展覽：**「所有：聽見118.4呎的聲音故事」
- 日期：**2025年2月1至16日
- 時間：**上午11:00至下午6:00 (星期一休館)
- 地址：**煥居生活館(新界葵涌大隴街23-51號銀行大廈47號地舖)
- 收費：**免費參觀

嶺大劏房展覽資料



▲藝術工作者及學者攜手，推出劏房裝置展覽。

「猜猜我是誰」電騙 青年收騙款囚39月

【大公報訊】記者葉浩源報道：警方去年4月接報有長者陷入「猜猜我是誰」電話騙案，受害人被騙15萬元，警方隨後拘捕一名前往收取騙款的24歲姓鄭男子，控以「串謀詐騙」及「洗黑錢」罪。

案件昨日在西九龍法院判刑，被告就一條「洗黑錢」罪承認控罪，警方為增加阻嚇力，向法院以「有組織及嚴重罪行條例」申請加刑。經審視後，法庭批准加重刑期百分之三十，被告最

終判監39個月。

屯門警區刑事調查隊督察梁俊豪表示，警方於2024年4月9日接獲報案，指一名長者收到來電，對方訛稱為他的家人，急需要錢周轉，受害人先後轉賬及到銀行提取5萬元及10萬元，提款期間銀行職員察覺受害人神色緊張，揭發騙案。警方接報後派員埋伏，待騙徒現身向受害人收取現金時當場將他拘捕。報稱無業的被捕人承認收到指示向受害人收取騙款。